

## Шадрин А.С. [Купец-меценат Степан Егорович Попов]

Из статьи: *Шадрин А.С. Как начинался город Кузнецкий*  
*//Новокузнецк 380.- Новокузнецк, 1998.- С.19-20*

На рубеже XIX-XX вв. многие кузнечане активно занимаются огородничеством и разведением табака, дававшего неплохой доход через табачную фабрику. Извоз, сплав леса, кирпичное, свечное и мыловаренное дело горожане также включают в сферу своего внимания.

Интерес к приискательскому делу в таежно-горных районах реализовывался через разрешения полицейского управления, кузнечане столбят участки, открывают золотые прииски. Старательские артели формируются в городе из кузнечан и жителей сельской местности (С.Е. Попов, М.И. Радионов, Н. Байкалов и др.).

В этом временном пространстве из кузнецких предпринимателей исключительно яркой личностью смотрится Степан Егорович Попов (1846-1911). Именно он из всех упомянутых кузнечан своей деятельностью более всего приблизился к общепринятому представлению о меценатстве. С.Е. Попов - выходец из горно-заводских крестьян, разбогатевший на приискательских трудах и вышедший во вторую купеческую гильдию. Он являлся владельцем и совладельцем нескольких золотых приисков по реке Мрассу. С 1885 года он более десяти лет исполнял обязанности головы города и на этой должности реализовал себя как общественный деятель и меценат.

На общественном поприще Степан Егорович исполнял обязанности директора Кузнецкого попечительства о тюрьмах и почетного блюстителя городских училищ. Перечень его денежных пожертвований на городские нужды весьма значителен. Прежде всего, С.Е. Попов не получал жалованье за исполнение должности головы города, используя его на благоустройство улиц, принятие санитарных мер. Для проектируемой в Кузнецке больницы он пожертвовал участок земли, а в помощь Кузнецкому благочинию отремонтировал Успенскую церковь. Кроме того, в память сохранения жизни императора Александра III и его семейства в 1888 году, после взрыва царского поезда, С.Е. Попов на свои средства поставил в Никольском приделе Преображенского собора новый иконостас.

Но более всего Степан Егорович оказывал содействие городу по линии народного просвещения. Так, пострадавшее в пожаре 1884 года здание уездного училища было отремонтировано им на свои средства, одновременно он оплачивал арендную плату другого дома для продолжения занятий. На свои средства С.Е. Попов выстроил двухэтажное каменное здание для приходских училищ - мужского и женского, являлся одним из инициаторов и жертвователей возведения в Кузнецке Народного Дома имени А.С. Пушкина (1905-1906). За все благие дела С.Е. Попов был удостоен золотой медали на Станиславской ленте, личной благодарности императора Александра III, звания Почетного гражданина города Кузнецка.

Из состоятельных семейств Кузнецка купеческого сословия, занимавшихся благотворительностью, в архивных документах упоминаются Окуловы, Шукшины, Пановы.